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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Gönnersdorf 

 
Sitzungstermin:  13.04.2021 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:  20:10 Uhr 
Ort, Raum:  Gönnersdorf, im Jugend- und Gemeindehaus 

 

ANWESENHEIT:  

Vorsitz 

Herr Walter Schmidt Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Marcel Leuwer       

Herr Dietmar Schmidt       

Herr Arno Simon 3. Beigeordneter    

Frau Heike Simon       

Herr Robert Simon 1. Beigeordneter    

Frau Sabine Simon       

Herr Josef Vietoris    ab TOP 2 

Verwaltung 

Frau Petra Sonntag 
Haushaltssachbearbeitung und 
Protokollführung 

   

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Reinhold Lenzen 2. Beigeordneter entschuldigt 

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Gönnersdorf waren durch Einladung vom 5. April 2021 auf Dienstag, 
den 13. April 2021 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Einwohnerfragen 

3. Aufstellung des Bebauungsplanes "Auf der Quert" der Ortsgemeinde Gönnersdorf -  
Aufstellungsbeschluss 

4. Funkmast - Wegenutzung Mastneubau Gönnersdorf FY0151 

5. Renovierungsmaßnahmen Spielplatz am Gemeindehaus 

6. I. Nachtragshaushaltssatzung und Nachtragshaushaltsplan 2021 der Ortsgemeinde Gönnersdorf - 
Beratung und Beschlussfassung 

7. Informationen des Ortsbürgermeisters 

8. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht: 
 
Ortsbürgermeister Schmidt beantragt die Tagesordnungspunkte 5 „I. Nachtragshaushalt und 
Nachtragshaushaltsplan 2021 der Ortsgemeinde Gönnersdorf – Beratung und Beschlussfassung“ und 6 
„Renovierungsmaßnahmen Spielplatz am Gemeindehaus“ zu tauschen. Dem Antrag wird einstimmig 
zugestimmt. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Gönnersdorf vom 10. März 2021 ist allen 
Ratsmitgliedern zugegangen. Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche vorgebracht. 
 
 
TOP 2: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Keine Anfragen. 
 
 
TOP 3: Aufstellung des Bebauungsplanes "Auf der Quert" der Ortsgemeinde Gönnersdorf -  

Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: 2-2444/20/13-148 

 
Sachverhalt: 
 
Der Ortsgemeinderat Gönnersdorf hatte sich in der Vergangenheit bereits mehrfach mit der 
Baulandsituation in der Gemeinde befasst. 
Unter dem Aspekt, dass der Ortsgemeinde lediglich ein gemeindeeigenes Grundstück zur Verfügung steht, 
sieht der Rat die Notwendigkeit zur Ausweisung von Bauland. 
In Betracht kommt eine Gemeindefläche südwestlich vom Friedhof auf der Parzelle Flur 8, Nr. 52, welche 
bereits im Flächennutzungsplan der damaligen Verbandsgemeinde Obere Kyll als Bauerwartungsland 
ausgewiesen ist. 
Damit die Ortsgemeinde auch tatsächlich Bauland zur Verfügung stellen kann, ist eine verbindliche 
Bauleitplanung (Aufstellung eines Bebauungsplanes) erforderlich. 
Auf der überplanten Fläche könnten sodann drei Grundstücke entstehen, welche nach erfolgter 
Baulandausweisung individuell vermessen würden. Die Erschließung der Baugrundstücke erfolgt über die 
Gemeindestraße „Zum Friedhof“. 
Der geplante Geltungsbereich des Bebauungsplanes ist aus nachfolgendem Kartenausschnitt ersichtlich: 
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Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Aufstellung eines Bebauungsplanes „Auf der Quert“ auf der 
gemeindeeigenen Parzelle Flur 8, Flurstück 52. 
Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, nach Vorlage der haushaltsrechtlichen Genehmigung durch die 
Kommunalaufsicht der Kreisverwaltung Vulkaneifel, den Planungsauftrag auf der Grundlage der HOAI zu 
vergeben. 
Die Verwaltung wird beauftragt, diesen Aufstellungsbeschluss entsprechend bekannt zu geben. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 8 
 
 
TOP 4: Funkmast - Wegenutzung Mastneubau Gönnersdorf FY0151 

Vorlage: B-0099/21/13-176 
 
Sachverhalt: 
 
Die Deutsche Funkturm Gmbh hat den Auftrag, die Teilstrecke Gönnersdorf der Bahnlinie Köln-Trier 
mobilfunktechnisch zu versorgen.  
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Der Funkturm soll auf dem Privatbesitz befindlichen Grundstück Flur 1, Flurstk. 79 errichtet werden. Da der 
Funkturm am oberen Rand des Grundstückes platziert werden soll, fällt die Abstandsfläche auf den Weg 
(Flur 1, Flurstücksnummer 126/1). Aufgrund der Abstandsfläche muss für die genannte Parzelle eine 
Baulast eingetragen werden.  
 
Die Wegebenutzung (nach Aufstellung des Funkturms ca. 2 Mal im Jahr) wird in einem Wegebenutzungs- 
und Leitungsrechtsvertrag der Deutschen Funkturm GmbH (siehe Anlage) geregelt.  
 
Die bautechnische Begehung am geplanten Standort (Variante 0) fand am 09.03.2021 statt. Auf die Bitte 
von mehreren Anwesenden den Funkturm entlang der Straße etwas von der Siedlung am Weg entlang zu 
verschieben, prüfte die Deutsche Funkturm GmbH zwei weitere Standortvarianten (Variante 1 und 2) auf 
die funktechnische Eignung. Das Ergebnis der Prüfung vom 17.03.2021 ist, dass nur die Standortvarianten 
Variante 0 und die Variante 1 funktechnisch für die Versorgung des Zielgebietes geeignet sind. 
 

 
 
Beschluss: 
 
Die Ortsgemeinde Gönnersdorf ist mit der Eintragung der Baulast sowie dem Wegebenutzungs-und 
Leitungsrechtsvertrag für die im Gemeineigentum befindlichen Weg (Flur 1, Flurstücksnummer 126/1) für 
den Standort Variante 1 einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 
Ja: 7  Nein: 1 
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TOP 5: Renovierungsmaßnahmen Spielplatz am Gemeindehaus 

Vorlage: G-0145/21/13-178 
 
Sachverhalt: 
 
Der Spielplatz am Gemeindehaus wurde 2011 renoviert und teilweise mit neuen Geräten bestückt. 
 
Im Wesentlichen wurde der vorhandene Boden mit Hackschnitzeln aufgefüllt. Der Spielplatz befindet sich 
auf zwei Ebenen. Die Abschräge wurde damals mit alten Autoreifen ausgelegt und mit Hackschnitzeln 
aufgefüllt. Die Eingrenzung des Spielplatzes erfolge durch einen Holzzaun, der inzwischen stark beschädigt 
ist. Rund 50 Meter waren durch Rundhölzer eingefasst, damit die Holzschnitzel in einem eingegrenzten 
Bereich liegen. Durch Verwitterung sind diese Holzbalken gefault, die Hackschnitzel teilweise ins Gras 
eingewachsen. Unter dem Drehkarussell ist die erforderliche Abstandsfläche zum Boden nicht mehr 
vorhanden. 
 
Die vorhandene mit Hackschnitzel aufgefüllte Bodenfläche soll abgetragen und abtransportiert werden, mit 
Mutterboden soll der Platz neu aufgefüllt und eingesät werden. 
 
Für die erforderlichen Maßnahmen liegt ein Angebot der Fa. Mommer vor. Zu zwei weiteren Anfragen liegt 
noch keine Rückmeldung vor. 
 
Kleine Reparaturmaßnahmen am Zaun sowie an Spielgeräten sollen in Eigenleistung erledigt werden. 
Hierzu werden insbesondere die Eltern angesprochen, deren Kinder den Spielplatz nutzen. 
 
Beschluss: 
 
Die Genehmigung des Haushaltsnachtrages ist abzuwarten. Nach Erteilung soll der Auftrag an den 
günstigsten Anbieter gegeben werden. Hierzu wird der Ortsbürgermeister beauftragt. 
 
Weitere Maßnahmen, die in Eigenleistung erfolgen, sollen vom Ortsbürgermeister abgestimmt werden. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Der Kostenvoranschlag wurde in den Haushaltsnachtrag 2021 eingestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 8 
 
 
TOP 6: I. Nachtragshaushaltssatzung und Nachtragshaushaltsplan 2021 der Ortsgemeinde 

Gönnersdorf - Beratung und Beschlussfassung 
Vorlage: 1-3356/21/13-177 

 
Sachverhalt: 

 

Die I. Nachtragshaushaltssatzung nebst Plan für das Haushaltsjahr 2021 wurde dem Ortsgemeinderat durch 
den Ortsbürgermeister am 26.03.2021 zugeleitet. 

 
In der Zeit vom 27.03.2021 bis zum 09.04.2021 hat der Plan gemäß § 97 Abs. 1 GemO zur Einsichtnahme 
durch die Einwohner offen gelegen. 
 
Es wurden keine Vorschläge durch Einwohner eingebracht.  
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Der Entwurf der I. Nachtragshaushaltssatzung nebst Plan weist im Ergebnishaushalt Erträge in Höhe von 
588.530 € und Aufwendungen in Höhe von 729.370 € aus, so dass ein Jahresfehlbetrag von 140.840 € 
erwartet wird. Gegenüber der ursprünglichen Planung erhöht sich der Fehlbetrag um 81.230 €. 
 
Der Finanzhaushalt weist ein Saldo von minus 108.290 € aus. Auch hier erhöht sich der negative Saldo um 
81.1230 €.  
 
Der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus Investitionen beläuft sich auf minus 43.100 €. Gegenüber der 
bisherigen Planung steigen die Auszahlungen aus Investitionstätigkeit um 47.100 € und die Einzahlungen 
verbleiben unverändert bei 4.000 €. 
 
Die Ein- und Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit weisen einen positiven Saldo von 151.390 € aus.  Hier 
ist eine Steigerung von 128.330 € zu verzeichnen. 
 
Kredite zur Finanzierung von Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen werden in Höhe von 
45.100 € veranschlagt. Bisher waren keine Kredite veranschlagt.  
 
Beschluss: 

 
Der Ortsgemeinderat beschließt die I. Nachtragshaushaltssatzung und den Plan für das Haushaltsjahr 2021 
in der Fassung des vorgelegten Entwurfs. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 8 
 
 
TOP 7: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Sachverhalt: 
 
1. Erweiterung Kindertagesstätte St. Antonius Jünkerath 
Die Baumaßnahmen haben begonnen. Plan für Fertigstellung ist Ende des Jahres. Dann sollen die 
geforderten Mehrplätze von 25 fertiggestellt sein. Die genaue Kostenabrechnung innerhalb der betroffenen 
Gemeinde aus den letzten Jahren soll. In den nächsten Monaten erfolgen. Daher auch die Berücksichtigung 
im Haushaltsnachtrag. 
 
2. Biosammeltonnen im Ort 
Mit der ART habe ich abgesprochen, das kleinere und insbesondere niedrige Container aufgestellt werden. 
Das hat Vorteile für die Befüllung. Das Fassungsvermögen geht zwar von 770 l auf 660 l. zurück. Bei 
bisherigen Kontrollen ergab sich nie den Eindruck das ein Container „überläuft“. 
 
3. Die Umstellung auf LED-Beleuchtung im Ort ist erfolgt. 
Die errechneten Sparmaßnahmen und die Abzahlung der Kosten hat somit begonnen. 
 
4. erhöhter Verkehr durch den Ort 
Durch die Baumaßnahme an der B 421 wird der Verkehr von Hillesheim kommend über Oberbettingen, 
Lissendorf über Gönnersdorf wieder auf die B 421 geleitet. Die Maßnahme wird uns bis ins nächste Jahr 
begleiten. 
 
5. Aktionstag 
Wie bereits in einer Email vor Ostern an die Ratsmitglieder mitgeteilt wird auch der diesjährige Aktionstag 
„Für unser Dorf“ coronabedingt ausfallen müssen. 
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TOP 8: Anfragen / Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
Ratsmitglied Vietoris: Sachstand Feuerwehr Gönnersdorf. 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
gez. Walter Schmidt  gez. Petra Sonntag 

Walter Schmidt 
(Vorsitzender) 

 Petra Sonntag 
(Protokollführerin) 
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